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Bizonyos, hogy kormány sze­
rencsésebb auspiciumok közt rit­
kán indult neki nagy harcnak, 
mint ezúttal — bárhogy okvetlen- 
kedik is az ellenzék — a Kbuen- 
kabinet a véderőjavaslatok elin­
tézésének. Minden jel arra vall, 
j10gy — ha kemény ütközetek 
árán is — de hamarosan tető alá 
kerülnek ezek a katonai refor­
mok, melyek hosszú időn át nyug­
talanították a közvéleményt és 
nagyon sokszor megakasztották 
a produktív munka lehetőségét.
Az ellenzék váltig hangoztatja 
ugyan, hogy a legkíméletlenebb 
háborúságra van elszánva, de 
erős az a meggyőződésünk, hogy 
e csatakiáltásokat, melyekkel a 
munkapárti sziveket szeretnék 
megremegtetni, nem muszáj épen 
túlságos komolyan venni. Es az 
első napok obstrukciós komédiái
__Üres komédiák maradnak csak.

Hiszen láttuk, hallhattuk: a 
Justh-párt nagy virtuskodással 
fogadkozott, hogy az appropná- 
ciónál igy, meg amúgy lesz.
Maga Justh Gyula szigorú köte­
lességévé tette minden egyes ka­
tonájának, hogy az appropriációs 
vitában okvetetlenül szólaljon fel 
és ő maga adta ki irányitó jel­
szóként, hogy az appropiációnál 
egy fiók-véderővitát kell rendez- 

____

A ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
„Perdita" ifjúsága.

— Egy hires asszony életéből. —
Irta: Zsoldos Benő.

Megmondom mindjárt jóéi őre: ki 
volt ez a „Perdita ?“ Meg azt is el­
árulom, hogy mi a tulajdonképpeni 
története ennek az elnevezésnek V 1

A XVIil-ik századbeli angol szín­
művészet történetében oly feledhetet­
len „Perdita" név alatt nem más rej­
tőzik, mint a hires szépségű és káp­
rázatos tehetségű Mary Darby, vagy 
férje utáni nevén Mary Robinson, a 
Catherine Seys unokája, a londoni 
Drury Lane Theatre egykori drámai 
csillaga. A „Perdita" nevet pedig sze­
relmes szivü imádója, az akkori fiatal 
walesi herceg, a későbbi IV. György 
angol király adta neki 1778 dec. 3-án, 
mikor Mary a Shakespeare „Téli me­
se" című színmüvében a „Perdita" 
szerepét játszotta, ugyanakkor elne: 
vezvén önmagát „Florizel -nek. Aki 
a most említett Shakespeare-i darabot 
ismeri, legott tisztában van az elne­
vezés gáláns jelentőségével.

A szépséges Mary Darby — 
vagy nevezzük ezentúl mi is egysze­
rűen csak Perditá-nak — rendkívül 
érdekes emlékiratok keretében rajzolta 
meg változatos pályafutását, melyeket 
az angol J. Fitzgerald Molloy adott 
ki legelőbben 1894-ben, majd John 
Fyvie az ő „Comedy Queens of the

ni. Hadd kapjon a kormány kós 
tolót abból, hogy mi vár rá és 
hadd lássa, hogy micsoda elszánt, 
rettenetes ellenséggel van dolga. 
És aztán? Nos? Nos, aztán az 
történt, hogy a Justh-párt öt napi 
vakáció ellenében a képviselőház 
fekete táblájáról nyomban letö- 
tülte az ellenzéki szónoki elő­
jegyzéseket. Három nap alatt el­
intéződött s költségvetési felha­
talmazás, holott Juthék sok heti 
háborúságot helyeztek kilátásba 
az appropriáció körül.

Most aztán szeretnék a do­
lognak azt a szint adni, mint 
hogyha a miniszterelnök lett volna 
az, aki „kegyelemért esdekelt. “ 
De ugyan ki hiszi el, hogy gyen­
geségre volt oka a kormányel­
nöknek, aki bírja a korona bi­
zalmát, aki mögött ott van a 
nagy többség, a nagy közvéle­
mény és aki mindenek fölött tu­
datában van annak, hogy jót és 
hasznosat akar ? De még ha úgy 
lett volna is, hogy Khuen-Héder- 
váry kezdeményezte a rövid 
fegyverszünetet, — aminthogy 
nem volt úgy, — nem lenne 
sajátszerü még az esetben is az 
a nagy sietség, melylyel az ál­
lítólag nagyon harcias hangulatú 
ellenzék a fegyverszünetet el­
fogadta? A valóság az, hogy a 
munkapártban csakugyan meg­
van a lelkes harci készség, mert 
ott át van hatva mindenki attól

az óhajtástól, hogy a magyar 
közéletből végre kiküszöböltes- 
sék a katonai kérdés, mely oly 
sok félreértést, felfordulást, iz­
galmat és kárt szült. A munka­
párt tagjai, azt láttuk, igenis 
mintaszerű módon teljesítették 
kötelességüket, nem törődvén 
vele, perzselően süt-e le a nap 
a képviselőház kupolájára, vagy 
se. És láttára annak a komoly­
ságnak, annak a kötelességtu­
dásnak, melylyel az ország érde­
keit felfogják ezen az oldalon és 
látván másrészt azt a lanyhasá- 
got, azt a kapkodást, azt a cél­
tudatlan taktikázást, mely ural­
kodott ellenzéki részen, ahol a 
lelkek legfőképpen a vakáció 
után való sóvárgásban merültek 
ki: milyen csoda van abban, ha 
a közvélemény nem veszi ko­
molyan, ha az ellenzék akármi­
lyen teli tüdővel — akár ház­
szabály vitát csinál, akár zárt 
ülést rendez — fújja is a harci 
riadót ?

De van az éremnek egy má 
sik oldala is.
„ ők elhatározta, hogy oh 
struálni fognak, tehát obstruálnak, 
bárha nagy zavarba jönnének, 
ha precíz választ kellene adniok 
arra, hogy ennek az obstrukció- 
nak mi akar lenni a célja, ér­
telme ? Nemzeti vívmányokat 
akarnak katonai téren Kossuthék. 
Hát miért nem küzdötték ki őket,

amíg kormányon voltak ? Választó 
jogi reform kell Justhéknak ? 
Hát miért nem valósították meg 
akkor, mikor kormányon voltak, 
Az a hepciáskodás, melyet most 
müveinek, legfeljebb visszataszító, 
de komolyan nem vehető, avagy 
nem a legvisszatahzitóbb ciniz­
mus-e, midőn az egyik 48-as 
szónok még Kecskemét rettene­
tes szerencsétlenségét is, obstruk­
ciós politikai célokra használja 
ki és egy óra hosszat tart elő­
adást, csak azért, hogy az időt 
pocsékolja a — szeizmográfról ? 
Hogy Összemosolygott, hogy mu­
latott ezen az ellenzéki hallgató­
ság, mint valami sikerült „stik* 
lin.“ Komolyan venni ilyen üzel­
meket ! Lehetetlen! Ezeknek a 
láttára az országnak a közérzése 
legfölebb az a fölött való sajnál­
kozás lehet, hogy a választások 
alkalmával az utolsó szálig ki 
nem irtotta a szájbösködö rend­
bontókat, a dacoskodó terroris­
tákat.

Mert az obstruáló ellenzék, 
amely az első napokat technikai 
heccelödéeekkel, zajjal, háaaaa- 
bályvitákkal kezdte, hogy egy­
részt biztassa a felfordulás mun­
kásait, másrészt, hogy belelovalja 
az obstrukcióba a még ingadozó­
kat is, nagyon téved, ha azt 
hiszi, hogy csatakiáltásai vissz­
hangra találnak Magyarországon. 
Ez az ország torkig megelégelte

Georgian Era" cimü alapos könyvé­
ben hatalmas fejezetet, szentel Perdi­
tá-nak.

*

Perdita ifjúsága örömökben gaz­
dag volt és változatos. 1758. nov. 
27-én, egy végtelenül viharos éjsza­
kán jött erre a „hamis és gyászos 
világra" (hogy az ő saját szavait idéz­
zem). A kis kerek arcú, feltűnően 
nagyszemü s melanchólikus arckife- 
jezésü gyermeket eleitől fogva meleg 
szeretet és nagy érdeklődés vette kö­
rül. Haja sötétbarna volt, mely pom­
pásan megfelelt elevenebb tempera­
mentumának. Boldog és vidám gyer­
mekkort ólt át fivérei és nővérei kö­
rében, kik mindannyian rendkívüli 
szépségéről voltak ismeretesek. A be­
tűvetés tudományát abban az iskolá­
ban sajátította el Perdita, melyet a 
később oly népszerűvé vált, jeles tra- 
gódia-irónő: Hannah More tett híressé. 
A szép kis leány, aki hat és féléves 
korában már a nagynevű Pope köl­
teményeit szavalgatta: játszva tanult.

1675-ben az apa, Darby uram, egy 
merész elhatározással kivándorolt a 
Labrador vidékére. Perdita ekkor töl­
tötte be a hetedik óvót. 0 és a csa­
lád többi tagjai Bristolban maradt, 
mialatt apja az eszkimók földjén cet­
halakra vadászott. Ámbár hogy nem 
mindig csak a cethalakat kergette, 
kiviláglik az bőven a Perdita me­
moárjaiból, ahol is azt olvashatjuk, 
hogy Darby uram az ő amerikai ka­
landozásai közben „egy fiatal és ügyes 
nő rabszolgája lett, aki arra hasz­

nálta fel a befolyását, hogy aláak­
názza a férfi szeretetót felesége iránt 
és tönkretegye családja boldogságát." 
Három esztendei távoliét után az apa 
meglátogatta ugyan családját Angliá­
ban, de aztán hamarosan megint csak 
visszazónázott Amerikába. A kis Mary 
pedig ezután tizennégy hónapon ke­
resztül a Meribah Larrington nevű 
tanítónő iskolájának volt közkedvelt- 
ségü növendéke.

A bámulatos gyorsan fejlődő Per­
dita alig töltötte be a tizenharmadik 
évét, már jelentkezett a legelső ké­
rője egy jámbor hajóstiszt személyé­
ben. De szegény feje éktelen nagy 
kosarat kapott. Hónap múlva ezután 
rövid időre ismét hazatért Darby uram 
Amerikából s a szép Marry-t egy 
marylebone-i felsőbb leányiskolába 
adta. És itt egy kis szerencsés for­
dulat következik a Perdita pályafu- 
tásában.

Mert ennek a marylebonei felsőbb 
leányiskolának a táncmestere törté­
netesen a londoni Covent Garden 
Theatre balletmestere volt, kinek éles 
szeme hamarosan felfedezte a szépsé­
ges növendék sokra hivatott tehetsé­
geit. Nem is nyugodott addig, mig 
ezt a színház aligazgatójához, Hali­
hoz nem vezette, aki viszont Garick- 
nek, az akkortájt világhírű színész­
nek mutatta be. Garrick készségesen 
megengedte az ekkor 15 éves leány­
nak, hogy a „Lear királyiban Cor- 
délia szerepét eljátszhassa a Covent 
Garden színpadán. Fényes siker kö­
vette ezt az első vállalkozást s Per­

dita szerencséje biztosítva volt. 
Ekkor jelent meg a második kérő. 
Ez már katonatiszt, jómodoru, rokon­
szenves fiatalember. Nem is kapott
volna kosarat, ha még idejekorán ki 
nem sül a család néhány barátjának 
bizalmas értesítése nyomán, hogy a 
tiszt ur ám egy közönséges — szél­
hámos, kinek saját törvényes felesége 
Irlandban él. Egyszeriben vége sza­
kadt az ismeretségnek. Kárpótlásul 
mindjárt rendelt a végzet egy újabb 
kérőt. De ez meg öreg volt, az isten­
adta. Az emlékiratok szerint akár * 
nagyapja lehetett volna Perditának. 
Pénze ugyan volt bőségesen, de mi 
haszna 1 Szóba sem álltak az öreg urrak 

A Darbyék lakásával szemben 
egy nagyon keresett, jónevü ügyvéd 
irodája volt. Már korábban is észre­
vette a szép Mary, hogy az egyik 
ügyvédsegéd, — meglehetősen csinos 
fiatalember — őt az iroda átellenes 
ablakából minden áldott nap kitar­
tóan és „látható érzelemmel* figyei- 
geti. Ami természetesen a mama 
figyelmét sem kerülhette ki. Azügy- 
védsegéd — életrevaló fiatalember 
lévén — rövid idő alatt módot talá^ 
arra, hogy megismerkedjék a család­
dal. Nagy jóakarattal fogadták s meg­
kezdődtek a mindennapi látogatások. 
Az élelmes fiatal ur, teljes tudatában 
ama fontos axióma igaz és célszerű 
voltának, melyet a mi szép magyar 
nyelvünk ekként fejez ki: „Nézd meg 
az anyját, vedd el a lányát* — életre- 
halálra egyenesen a — mamának 
kezdett udvarolni.



2. oldal.

az afélti üzelmeket és nagyon 
tisztában van az urakkal, akik 
hasztalan döngetik a mellüket, 
mondván, hogy ők már megint 
meg akarják menteni a hazát. 
Az egész közvélemény tudja, 
mert hiszen a múltban eléggé 
látta, hogy ezeknek az uraknak 
az egyesüléséből és harcából nem 
haszon, hanem csak nyomorúság 
fakad. — Ezek az urak nem al­
kotni tudnak, hanem rombolni, 
mindig csak rombolni! Dúlnak, 
pusztítanak, végeznek herosztra- 
teszi munkát, de mikor arra ke­
rülne a sor, mint ahogy történt 
a koalíció kormányalakításakor, 
hogy alkossanak is hát valamit, 
akkor tehetetlenül állanak és 
irigy féltékenységgel legföljebb 
egymást marják meg.' így volt 
azelőtt és azt senki sem várja, 
hogy ezentúl is mást tegyenek 
az obstrukció hősei, minthogy 
romboljanak.

És ezzel szemben nyugodtan 
higgadtan, nagy céltudatossággal 
áll a nemzeti munkapárt, amely 
par excellence alkotásokra hiva­
tott párt, mely eddig is fényes 
bizonyságát szolgáltatta annak, 
hogy az ország s az egész nemzet 
javára cselekedni tud is, akar is. 
E pártban senki sem áltatja ma­
gát azzal, hogy a véderőjavasla­
tok tárgyalása izgalmak, küzdel­
mek nélkül való legyen. Semmi 
esetre sem fog sikerülni az el­
lenzéknek az, hogy akár a kor­
mányt, akár pártját kiemelje 
nyugodtságának, higgadt megfon­
toltságának pozíciójából. Mert a 
kormány és pártja egyaránt tud­
ják, hogy az aféle rohamok, mi­
nőknek ezidőszerint a tanúi, nem 
tarthatnak a végletekig és hogy 
az ily rohamok után fizikai tör­
vényszerűséggel be kell követ­
keznie a tehetetlen kimerültség­
nek. Mikorra fejeződik be a pro-

Nem tudom, hogy volt, mint volt, 
de talán igazat lehet adnunk az e 
korbeli feljegyzések alapos voltának, 
amelyek szerint Robinson uram, — 
mert ő volt ám a kérdéses gavallér
— sokkal előbb nyerte meg a mama, 
mint a leánya kegyeit. Ez utóbbi nem 
is volt tőle soha sem valami nagyon 
elragadtatva. De annál inkább a ma­
ma, aki nem nyugodott addig, amig
— esküvő nem lett a dolog vége. A 
szépséges Mary minden különösebb 
szerelem nélkül — asszonynyá lett,
— bár még három hónappal a há­
zasság előtt — John Fyvie Írása sze­
rint — gyermekruhát viselt s bábu­
kat öltöztetett s még a házasságkö­
tés után két év múlva is oly fiatal 
volt, hogy az idegenek is, meg a ke­
reskedések személyzete is állandóan 
„kisasszonyának szólították.

Londonba költözködésük után 
csakhamar általános érdeklődés tárgya 
lett az elragadóan szép asszony az 
angol főváros divatvilágában. Külön­
ben is állandóan szinte fényűző elő­
kelőséggel, utólérhetetlen eleganciával 
öltözködött. Bejutott a legmagasabb 
körökbe is, miközben megismerkedett 
a volt kancellár fiával, Lord Nort- 
hingtonnal, aki meg aztán az akkori 
londoni jeunesse d’orée legdivatosabb 
tagjainak, köztük lord Lytteltonnak 
és Captain Ayscoughnak mutatta be 
őt. Habár szépen jövedelmezett Robin­
son uram ügyvédi irodája: annyit 
semmi esetre sem, hogy ez a túlsá­
gosan költekező életmód bármiként is 
arányban állhatott volna vele. S egy 
szép napon csak előbukkant a gon­
datlan házaspár előtt az eladósodott

ZEMPLÉN.

cesszus? Ki vállalkozhatnék itt 
jóslásokra? De ha azok, akik 
legközelebb katonasor alá kerül­
nek, még mindig a jelenlegi tör­
vények alapján lesznek kényte­
lenek szolgálatot teljesíteni és 
ha kéi év helyett még hármat 
kell majd a szolgálatban eltöl- 
teniők, akkor tudják meg, hogy 
az ellenzék okvetlenkedése, lel­
kiismeretlen munkája az oka an­
nak, hogy az ő fiatal életükből 
egy év elraboltatik.

A fórumról.
A népszámlálás.

Á Zemplén más helyén sorra ad­
juk most azokat a számokat, amiket 
az idei népszámlálás tett aktuálissá. 
És ahogy egymás mellé — tömött 
sorokba — állanak a számok, keser­
ves mondatok ömölhetnek csak a toll 
alól. Tíz esztendő alatt minden sza­
porodás, amit a vármegye produkálni 
tudott, 2812 lélekszámra rúg csak. 
Éz a tényleges szaporodás. Tiz esz­
tendő alatt kivándorolt a vármegyé­
ből 45391 ember, míg vissza 22520 
tért csak, úgy, hogy a tengerentúlra 
került zempléniekkel a szaporodás 
25871 lenne, De hát azt a sok ezer 
embert elnyelte Amerika és keserves 
örökségül testálódik ránk a tény, 
hogy 10 esztendő alatt még egy szá­
zaléknyi szaporodást sem mutathat 
fel a vármegye. S nagyon kevés a 
reménységünk arra, hogy a viszonyok 
már a közeljövőben megjavulhassa­
nak. Az Oceánjáró hajók még mindig 
telve vannak kivándorlókkal és sen­
kit sem szabad, hogy megtévesszen 
az a körülmény, hogy most a nyári 
hónapokban néhány emberrel több 
magyar jön vissza Zemplén várme­
gyébe, mint amennyi kivándorol. Ez 
évről-évre jelentkező tünet, mely után 
őszön és tavasszal rendszerint na­
gyobb áradással indul meg a kiván­
dorlás. Arról is hallatszik már innen- 
onnan hir, hogy egyre divatosabb lesz 
alzempléni vidékeken is az egyke. S 
ez is a nyomorúságos gazdasági vi­
szonyok következése, úgy, hogy aligha 
enyhülnek majd meg azok a fekete

angol emberek réme, a prison for debt 
— az adósok börtöne. Oda került bi­
zony a férj uram a King’s Bench 
Prison kevésbé barátságos falai közé, 
1200 fontnyi (28.900 korona) adósság 
nyomván a vállait. A szép asszony 
hűségesen megosztotta férjével a fog­
ságot, bár előkelő barátai készeknek 
nyilatkoztak arra, hogy az adósságot 
a legutolsó fillérig kiegyenlítik.

Perdita 1776. december 10 én 
lépett fel először a Drury Lane The­
atre színpadán, a Julia szerepében. 
Sikere rendkívüli nagy volt. De csak 
két év múlva következett be az az 
esemény, amely oly regényes epizód­
ként szerepelt a Perdita ifjúkorában.

1778. december 3-án a Perdita 
szerepét játszotta a cikkünk elején 
említett Shakespeare! darabban. Ott 
voltak az előadáson III. György an­
gol király, Carolina királyné, meg 
György, walesi herceg is. Ez utóbbi 
fülig szerelmes lett a szép Perditába 
s pár nap múlva a „Florizel" aláírás­
sal levelet irt hozzá. Ezzel megkez­
dődött köztük egy, hónapokig tartó 
idillikus szerelmi levelezés, a nélkül, 
hogy megismerkedtek volna egymás­
sal. Csak 1780 ban találkoztak egy­
mással személyesen egy szép nyári 
estén. Akkor is csak néhány pilla­
natra. Ez ártatlan kis regény folyamán 
a walesi herceg egy pompás minia- 
ture-arcképével ajándékozta meg a 
hóditó szépségű Perditát. A mellette 
levő kis papir-szivecskének ez volt 
Írva az egyik oldalára:

— „Je ne change qu’en mourant* 
- Florizel.

színek, amikkel a népszámlálásról 
való számok hatnak.

Á városi választásokon immár 
túl vagyunk, elsimultak hát azok az 
izgalmak is, melyek a közelmúlt na­
podban korbácsolták indulatossá a 
kedélyeket. Az utolsó szál emberig a 
régi tisztikar került vissza a város­
házára és annak a tisztikarnak foko­
zott minden erővel való munkára van 
szüksége, ha a bizalmat honorálni 
akarja és úgy áll majd meg a bey^n, 
hogy az igények ne maradjanak ki- 
elégittetlenül. Farkas Andor polgár- 
mester, mikor a tisztikar üdvözlésre 
járult eléje, hangsúlyozta is, hogy a 
jövőben senki sem számíthat elné­
zésre és annyi igyekvéssel kell az 
adminisztrációnak a teendőit ellátnia, 
hogy meg tudjon birkózni a legszi­
gorúbb kritikával is.

Az ellenzéki oldal természetesen 
újból magának reklamálja a győzel­
met. A pártujság hasábokon át o’va 
dozik a gyönyörűségtől és mint a 
városi választások után, úgy most a 
restaurációt is pártpolitikai tőkéül 
akarja kisajátítani. Hát ha mélyebben 
a kulisszák közé nézünk, ugyancsak 
furcsának kell, hogy találjuk azt az 
ellenzéki győzelmet. A községi vá­
lasztások során kibukott a képviselő- 
testületből a függetlenségi párt egy 
sereg szerepvivő, vezető embere és 
azokban a kerületekben, ahol a győzel­
met a függetlenségi párt mondja ma­
gáénak, elhatározóan a keresztényszo­
cialista névsor győzött. Matolai Ete­
lével az élükön jónéhány független- 
lenségi párti korifeus maradt kisebb­
ségben és megbuktatta a saját tábora 
Klein Andort is, aki pedig az ellen­
zéki oldalról a választás legfőbb szer­
vezője volt. Hol van hát itt a győ­
zelem ? A restauráció során meg Szé­
kely Elekkel szemben Farkas Andorra 
adta szavazatát nagyon sok olyan 
képviselőtestületi tag, akik úgy a 
függetlenségi, mint a polgári párttal 
élesen szemközt állanak. Es számítsa 
ki a Fm. Hírlap a tiz ujján, hogy mi 
lett volna a Farkas Andor polgár- 
mesterségével azok nélkül a szavaza­
tok nélkül?

Egyébként erősen járja a várost 
a hir, hogy úgy a községi választá­
sok, mint a tisztujitás aktái még nem 
zárultak le. Felebbezés van készülő­
ben és a felebbezés az elterjedt hírek 
szerint nagyon komoly érveket sora­
koztat fel mindakét választás érvénye 
ellen.

Újhelyi érdekek.

A város képviselőtestülete — a 
mint arról már több Ízben hirt ad­
tunk — akciót kezdett a felsőkeres­
kedelmi iskoláért és a gyártelepi meg­
állónak árulerakodó állomássá való 
kibővítéséért. Mindakét érdek a leg­
komolyabb, legjelentősebb újhelyi ér­
dekek közül való és joggal követelik 
meg, hogy holmi papiros eredmény­
nyel ne érjük be, de energikusan, min­
den ereje latbavetésővel szálljon éret­
tük síkra a képviselőtestület. — Farkas 
Andor polgármester legutóbb felke­
reste Siposs A. Gyulát, a kassai ke­
reskedelmi és iparkamara elnökét és 
statisztikai adatokkal igazolva a ma­
gunk igyekezeteinek jogosságát, arra 
kérte, hogy a kamara is támogassa 
illetékes helyen a kérelmeinket. Si­
poss lekötelező szívélyességgel fogadta 
a polgármestert és kijelentette, hogy 
készségesen áll Ujhely rendelkezé­
sére és a kamara — miután véle­
ményadásra feltétlenül fel fogják szó­
lítani — a legjobb akarattal és kí­
vánságaink igazának tudatában — a 
legmesszebbmenően mindent el fog 
követni, hogy az akciónk ne marad­
jon meddő. Ez a megindult mozga­
lom legújabb fázisa. Arról azonban 
úgy látszik végkép le kell tennünk, 
hogy a kereskedelmi iskola szeptem­
berrel — mint az eredetileg volt tervbe 
véve — megnyílhasson. Sőt az akció 
javarésze még hátra van: Homonna 
most már nemcsak az ellen dolgozik 
kézzel-lábhal, hogy a saját iskolája

át ne helyeztessék Ujhelybe, de fel 
akarja venni a harcot az újhelyi is 
kola ellen akkor is, ha fennmarad a 
homonnai továbbra is. 8

n vármegye népessége
©

A vármegye törvényhatósági bizott­
sága junius hó 26-án tartott köz­
gyűlésében utasította Dókus Gyula 
alispánt, hogy a folyó évben meg­
ejtett népszámlálásnak a vármegye 
népmozgalmára vonatkozó adatait 
tegye közé a hivatalos lapban. A 
szóbanforgó adatok a következők:

©
1. Sátoraljaújhely r. t. városban:

Várhegy, Szög, Vég, Köves és 
Májuskut-utcza 320, Matolai E., Dókus 
Gy., Bernáth, Drugeth és Thaly K.-u 
398, Kazinczy, Schőn V, Mária, Bo. 
ruth E., Fecske és Jósika u. 771 
Jókai és Bónis-u. 641, Árpád, Kölcsey! 
Mikszáth K. és Czigánytelep u. 955 
Kertész, Sátor, Stuller, Boglyoská 
és Thököly-u. 692, Apponyi, Kisfaludy 
és Zápolya-u. 1013, Rákóczy-u. és 
Rákóczy-tér 1171, Kossuth Lajos-u. 
880, Lónyai és Kerek-u. 757, Molnár 
István, Károlyi és Munkácsi-u. 1342, 
Tompa, Báthory, Lakatos, Völgy és 
Felsőzsólyomka-u. 873, Kossuth F. 
Báthory, Pipa, Zarándok, Dohány! 
Battyányi, Mező és Bajza-u. 843, 
Zárda, Vörösmarthy, Deák és Fürdő-u! 
857, Justus, Meczner Gy., Virág, 
Sziget és Ujfalussy E.-u. 727, An- 
drássy-u. és Csillagköz 1017, Seny- 
nyey, Csalogány, Kazinczy, Alsózsó- 
lyomka, Erzsébet királyné és Petőfi-u, 
1078, Tüzoltó-tér, Honvéd-u. és Sza­
badság-tér 674, Wekerle-tér, Fő-u., 
Széchenyi-tér és gróf Somogyi-u. 
1186, Bercsényi, Szemere, Dobó, Sá­
tor, Pálóczy, József, Zrinyi-u. és Hor- 
váthkert 578, Lyócsa-malom mellett, 
Szív n., Kereszt-tér, Kazinczy, Lónyai- 
utca és Ungvári pincze 430, Kazin- 
czy-u. 953, külterület 1181, Pázsit-u. 
és elmaradottak 300. Összesen: 19437.

2. A szerencsi járásban:*)
Taktaharkány belterület 1212, 

Czigánysor 79, Vasútvonal mentén 
40, Jajhalom 357, Belsőmajor 141, 
Rónahát 108, Homokhát 16, Dohány­
major 198, Bácsi 91. — Hernádné- 
meti bt. 1880, Alsómajor 180, Her- 
náduémetitanya 29, Ósiskatanya 124, 
Ujsiska 102, Gyömrő 85, Vasúti őr­
ház 3. — Tállya bt. 3605, kt. 38. — 
Sajóhidvég bt. 741, Munkmajor 89.
— Berzék bt. 554, Molnár Idatanya 
9, Potoczkitanya 34. — Köröm bt. 
801. — Girincs bt. 867, Nagyabony- 
tanya 39. — Kiscsécs bt. 220, Csür- 
kert 7. — Kesznyéten bt. 1329, Kör­
töltés 10, Györgymajor-tanya 106, 
Nagyállástanya 8, Kisabonytanya 9, 
Sárréti kerülőház 7. — Szerencs 
Czukorgyártelep 582, Máv. pályaudvar 
124, tanyák és telepek 269, Takta- 
szabályozás 54, bt. 3033. — Mád bt. 
3614, kt. 119. — Hernádkak bt. 448, 
Hernádkakbelegrád 164, Sisárpuszta 
55, Potoczky tanya 27, Kóczánsashalom 
109. — Gesztely bt. alvég 675, Teréz- 
tanya 10, Rózsástanya 34, Idatanya 
36, Szélestanya 12, Tercsimajor 53, 
Felvég 816, Annatanya 2, Margit- 
tanya 60, Pásztorház, Irmatanya 52, 
Kistag 9. — Taktaszada bt. 1244, kt. 
433. — Bekecs bt. 1505, Csillagpuszta 
230, Máv. őrház 9, Rosszmalomtanya 
86. — Legyesbénye bt. 1599, István- 
tanya 48, Majostanya 6, Puhlintanya 
19, Felsőgiliptanya 45, Alsógiliptanya 
6, Pehovicstanya 12, Józseftanya 9.
— Rátka bt. 925, kt. 90. -- Golop 
bt. 764. — Ond bt. 632, külterület­
tanya 17. — Alsódobsza bt. 470, 
Cserjetanya 56, Bájertanya 7, Szeles­
tanya 39, Kádastanya 31. — Sóstó-

Julius l5e

*) A községek, kerületek, puszták, telepek, 
esetleg egyes népesebb utczák nevei után levő 
számok a népszámláláskor jelenvolt egyének 
számát jelzik, mig a bt. rövidítés belterület­
nek, a kt. rövidítés pedig külterület-nek ol­
vasandó.



Julius IS*
,, 971 __ Ujcsanálos bt. 758,

falva bt. ■ ás 5 Nagyerdő 7, 
Öfalu 2oo, tiangy ^ ^
góstótauy ^ 132) Uj kaptár tanya 66, 
LönnczU : __ Mezőzombor bt.
^linvák 210, borházak 6«, vasúti 
1‘jbO, *- q —. Xiszalucz bt. 2768. 
Nlegyaszo bt- 3039. Összesen: 46898.

3. A tokaji járásban:
Tokaj Nagytokaj városrész és kt. 

oqu Kistokaj városrész 125 3. 
Sva Alvég Cserkó-utcza 554, Tem- 
11,, és Kocsonyadomb 561, Fel- 

Pi. Tóimajor és Karaveu. 610, Lóger, 
Délé, Csenge,yii és Kopaszka 

Er.h746’ Fő- és Tól-u. 475, Tilal­
mas fürdő 5, Kincsem-szőlő 4, Kis 
oiesva 20, Kislánya 15, Fűrésztelep 

10 Olaszliszka-Tolcsva állomás 40, 
íl.evtanya 65, Bartalus szőlőtelep 6.

Qlaszliszka bt. 2596, kt. 20, Káp­
talanitanya 24, Meszesmajor 36.-Er 
Mhénve bt. 2375, kt. 39. — Szegi 
long bt. 378. - Bodrogkisfalud bt 
871 — Szegipuszta 428. — Erdőhor­
váti bt. 1305. — Háromhuta bt. 85< 
_ Komlóska bt. 696. — Sára bt. 15 j. 
— Bodrogzsadány bt. 597, br. Seny- 
„yey Pál-telep 12, Előhegyi szőlőte­
lep " 16, vasút 7. — Bodrogolaszi bt. 
868, Szőlőtelepek 22, Külsőmajorok 
13, vasút 44, Kiskastély 3, Vi matanya 
015 —Vámosujfalu bt. 616, kt. oj. 
Bodrogkeresztur bt. 1893, kt. 181- 
Tarczal bt. 3799. Összesen: 26289

4. A sátoraljaújhelyi járásban;

ZEMPLÉN.

Legenye bt. 474. - Alsómihályi 
708 — Felsőrogmecz bt. dzu. — 

átyásháza bt. 115, Koczogpuszta 12
- Nagy torony a bt. 639, fürdő 6, Kis 
ronyai sor 40, Csörgősor 74, Erdo- 
>r 3. — Csörgő bt. 456. — Borsi 
I 782. — RudabányácsKa bt. 64o.
- Kistoronya bt. 478, kt. 78. Hosz- 
iuláz bt. 263, kt. 6 - Magyarsas 
t. 156, kt. 5. — Imreg bt. 5bö.
- Czéke bt. 1027. — Szürnyeg bt.
35. — Kiszte bt. 358. — Kásó bt.
35 — Vei ej te bt. 657, Máriatanya 
. — Gercsely bt. 520, Ugrómalom 
. — tiodrogszög bt. 277. — Felső- 
ereczki bt. 360. - Bodrogszerdahely 
,t. 1524, Szőlőtelep 3, Ritkástanya 5,
vatzontanya 6, Annatanya 18. 
Usóbereczki bt. 523, Zsarotanya bU, 
toóczpuszta 92. — Garany bt. 1^4^.
- Bodzásujlak bt. 1027. - Barancs 
)t. 419. Komárpuszta 9. — Mikoháza 
)t. 583, kt. 6. — Széphalom bt. 294.
- Vitánybt. 460. — Alsóregmecz bt. 
163, kt. 11, tanya 6. — Vily bt. 378, 
Vilypuszta 129. — Kiskázmér bt. Ibi.
- Nagykázmér bt. 531. Kolbá.sa 
bt. 658, kt. 28. — Biste bt. 218, kt.
1 - Lasztccz bt. 700, kt. 90. - Zem­
plén bt. 695, kt. 7. - Csarnaho bt. 
434. — Nagybári bt. 389. — &1SJ^51 
bt. 134, kt. 13. — Ladamocz bt 705, 
Bábahegyi mészégető telep 13. — 
Szőllőske bt. 347, Orház 5, Sziget 21, 
Hatfafürdő 13. Összesen: 22865.

5. A sárospataki járásban.
Tiszakarád bt. 1790, kt. 10o6. 

Herczegkut bt. 924. — Károlyfalva 
bt 421. — Makkoshotyka bt. 4/1.
- Ujpatak bt. 368. - Végardó bt. 
1025. — Bodroghalász bt. 620, kt. 29.
- Luka bt. 1129, Árpádtanya 19, 
Dobosérhát 21, Józsikatánya 134, Ken- 
gyeltanya 9. — Vajdácska bt. H 
dombóezi czigánytelep 2o, érháti czi- 
gánytelep 21, nyerges fenketanya 
131. — Sárospatak bt. o372, Furdős 
88, Hárselő 6, Megyer 19, Gyakajuk 
5, Kutpataka 14, Kácsánd 111,Vér* 
mány 3, Czirkáló 12, Felsőgát 45, 
Borkő 35, Királyhegy 6, Cziroka 15, 
Mandulás 1, Déllőhomok 12, Apró­
homok 165, Rózsáshomok 93. Bar­
nácska 81," Vertin 67, Egyenesse- 
rindje 2, Esztergályhomok ö, Szomor 
16, Vágottér 22, Balázslapos 16, Ba- 
lázshomok 14, Csetehomok 18, Mon- 
dorzug 10, Dorkó és A sódorKO 31b, 
-yekénlősidorkó 50, Alsókásogermd

7, Tiszatógerind 5, Mólostól 0, Bál­
ványos 139, Singéres 5, Füzes 32, 
Lápló 187, Szobhomok 196, Kis- 
gyöngyös 13, Kalló 3, Kiseperjes 13, 
Kisgyörgytarló 352, Érfiihomok 6, 
Nádhomok 46, Baksa 133, Füzéres 
31, Csengőkutiőrház 3, Nádas 10, Ha­
lászhomok 361, Máriatanya 74, Fajtó
8, Biri major 69, Sirály 14, X ár­
homok 253. — Összesen: 16942.

6. A bodrogközi járásban:
Királybólmecz bt. 2522, Fejszés- 

tanya 197. — Őrös bt. 703, Már­
ton György tanya 7, Máv. őrház 8, 
Tiszaszabályozó társ. őrház 6, Bús­
tanya 4, Bukótanya 14. — Páczin bt. 
1532, Hélle 52, Hasas 12, Felinkert 
99, Belsőtanya 116, Bálinttótanya 29.
— Nagy kövesd bt. 1035, Mulató sző­
lőtelep 3, Homok szőlőtelep 2, Rózsa­
tanya 38. — Szomotor bt. 596, kt.
42. — Bodrogszentes bt. 944, Szől- 
lőstelep 22. — Kisujlak bt. 198. — 
Bodrogvécs bt. 459, Teréztanya 28.
— Kisgéres Felvég 434, Alvég 454, 
Felvég 299, Keresztur 54, 208. számú 
vasúti őrház 5. — Nagygépes bt. 925, 
Czifratanyu 75, vasúti őrházak 11-
— gémjén bt. 606, Viktortanya 64, 
Czigánytelep 38. — Nagyrozvágy bt. 
865, Bodolyótaaya 17, Papgáttanya 
2, Cserjetanya 12, Kisbelsőtanya 108, 
Meszesketanya 75, Szojácszögtanya 
12, Sárostanya 30, a községtől 2 km.re 
távolabb eső külterület 21, Czigány- 
kunyhó 43. — Kisrozvágy bt. 465, 
Felsőszőlő homoktelep 12, Lejtőtanya 
33, Határtanya 29, Csirkéstanya 31.
— Karos bt. 552, is agy homok 3, 
Zsidóhomok 23, Pataktó 7, Árpás 9, 
Őrház 4, Eperjesszög 27, Fábián 198. 
— Kiskövesd bt. 595, Murinmalom 4. 
— Karosa bt. 979, Telek 203, Becs- 
ked 277, Nyir 196, Aranytó 11, Szarvas- 
kut 4, Bélabomok 11, Biharom 75, 
Córóstanya 96. — Agcsernyő bt. 453, 
Máv. őrház 17, tanyák 12. — Ka­
pó ny a bt. 164. — Szo'nocska bt. 352. 
— Bodrogmező bt. 777, kt. 5. — Le­
lesz bt. 1808, kt. 5. — Ricse bt. 1592, 
kt. 361. — Pcrbonyik bt. 1340. 
Lácza bt. 820, kt. 581. — Cséke bt. 
206. — Kistárkány bt. 1030, tanyák 
40. — Nagytárkány bt. 1218. — Kis- 
dobra bt. 488. — Bély bt. 1029. — 
Bácska bt. 631. — Battyáu bt. 1041, 
kt. 14. — Zemplénagárd bt. 1357, kt. 
253. — Révleányvár bt. 685, kt. 85. 
- Dámócz bt. 642, kt. 37. - Kis- 
czigánd bt. 1690, Bélatanya 147, Má­
riatanya 14, Nagyhomoktanya lüo, 
Kató őrház 8, Ligetszögtanva 32. 
— Nagyczigánd bt. 1503, kt. 176, 
Mediumtanya 160, Sütőlakház 4, Does 
őrház 8, Corzótanya 50. — Boly bt. 
750. — Bodrogszentmária bt. 348.— 
Pálföíde bt. 141. — Rád bt. 440. — 
Szinyér bt. 344. — Véke bt. 595 — 
Zétény bt, 746. Összesen: 40931.

tanya 17. — Tőketerebes bt. 399o, 
Czigánytelep 123, Szadimajor oü, Uj- 
koroncsmajor 65, Ókoroncsmajor oí, 
Csikóstanya 77, Cserjetanya 89, Hom- 
tanya 174, Molyvamajor 19, Piányi- 
uti "kerülőlak 12, társulati gátőri lak 
14. — Kohány bt. 755. — Zebegnyő 
bt. 500. — Tarnóka bt. 197. — Dargo 
bt. 416. - Bacskó bt. 724. Össze­
sen : 29330. (Vége köv.)

»

7. A gálszécsi járásban:
Hardicsa bt. 1075, Molyvatanya 

88, Ömkástanya 37, Szőcspalaktanya 
13 Czigánytelep 5. — Kisruszka bt. 
164. — Kazsó bt. 272, Czigánytelep 
4 — Nagyruszka bt. 625y Rókástanya 
28. — Kereplye bt. 260. — Csábócz 
bt.' 449. — Sztankócz bt. 263. — 
Visnyó bt. 350. — Szécsmező bt. 1389, 
Kültelek 4. — Szécsegres^ bt. 319, kt. 
22. — Nagyazar bt. 677, kt. 27. — 
Kisazar bt. 504, kt. 2. - Pelejte bt. 
672, kt. 10. — Szócskeresztur bt. 
1066. — Magyarizsép bt. 1089, kt. 
48. — Oselej bt. 657, kt. 53. 
Kozma bt. 795. kt. 121. - Szil- 
yhsujfalu bt. 616, kt. 40. - Upor bt. 
501. — Isztáncs bt. 438. — Zemplén- 
kelecsény bt. 262 kt. 6 - Hór bt. 
777, kt. 139. — Gerenda bt. 397.- 
Miglész bt. 377. — Vecse bt. 1238. 
- Parnó bt. 1270, kt. 240. — Kis- 
bosnya bt. 147. - Széesudvar 454, 
kt. 15. — Tussá bt. 592. — 1 
falu bt. 449. — Gálszécs bt. 3025, 
Abinpuszta 41, Gicimajor 52, Molnár­
major 6, Czigánytelep 120, Verbocz

Kazy József s a Zemplén.
A Búza Barna cikke. . ,— jul. 15.

A tolcsvai szőlőhegyekre rázuhan 
a napsütés. Az égő aranyon dúsan, 
ezer reménységgel ér a szőlő és a 
messzeségből ahogy az ember elé 
kéklik a szüret, úgy találjuk, mintha 
bőven akarna fizetni a fekete földia 
múlt esztendei veszedelmekért. Es 
Búza Barna amint ott ül a hegyol­
dalon és megelégedetten taksálgatja, 
hogy mennyi arany csurog majd a 
szőlőtőkékből: nevetősre vidul az 
arca. Az öröm szikrázik a tekintetén 
s jókedvű füttyszóval tán valami di­
vatos kupiéra is rákezd. S ahogy el­
kalandozik a tekintete a messzi tá­
volokon és az égő, tüzes napsütésben 
oda kápráztatja a szeme elé a fan­
táziája a közelmúltat: hirtelen ko­
morrá lesz az arca és dohogva bugy- 
gvan elő belőle a szó. Tán ilyenfor­
mán :

— Hiszen szép, szép, hogy bő­
ven ad majd a szőlő és hogy kihe­
verem valahogy a múlt esztendei jég­
verést. Az se utolsó, hogy a kormány 
néminemű kamatmentes kölcsönt adott 
a Hegyaljának s őszre megcsinálja 
Ujhelyben a borközraktárat. Hallom 
azt is, hogy az Osztrák-Magyar Bank 
Ujhelyben már telekre is alkudozik. 
Özönlik hát innen is, onnan is a pénz. 
Szép volt az élet odalenn a tenger­
parton is s jól esik az embernek az 
is, ha kiheverhet a Bőidbe borult 
tolcsvai hegyoldalra. De hát ez a ke­
vesebbik fele az életnek. Odafenn 
Pesten, a Dunaparton nagyon jarja 
most a tánc és ugyancsak rákezdtek 
a legények az obstrukcióra. Az csak 
az igazi öröm, ha az ember felállhat a 
parlamentben és papolhat legalább 
három órán át. Micsoda gyönyörűen
asszisztálhatnék a házszabály vitához, 
mennyi közbeszólás telnék belőlem s 
bizton én lennék az egyik vitaren­
dező is ...

Ilyenformán dohoghatott maga 
elé valamelyik napon Búza Barna. 
Nagyon felgyülemlett benne a kese­
rűség, tán még a keze is ökölbe szo­
rult s azután — ugyan mi következ­
hetett volna más, minthogy — cikket 
irt. Kazy Józsefről és rólunk. A cikk 
a Fm. Hírlap szerdai számában látott 
napvilágot és Búza Barna ur a leg­
olcsóbb bizantinizmussal vádol meg 
minket. Hát mindjárt elöljáróban 
konstatáljuk: a Búza Barna ur vád­
jaival nagyon keveset törődünk és 
igazán az utolsó gondunk, hogy mint 
vélekedik rólunk Ujhely néhai kö­
vete. De némely okulásra elmondunk 
egyetmást. Akármilyen eredménynyel 
dolgozik is Kazy József a kerület ér­
dekeiért, Búza Barna nyomban je­
lentkezik, hogy neki már annak ide­
jén mindint megígértek az illetékes 
körök. Az ígéretekben — s ez tény 
— nagyon sokat produkált Búza Bar­
na, de az Ígéreteknél tovább nem ju­
tott: amióta meg Kazy Ujhely kép­
viselője, azóta megkaptuk a hatszáz­
ezer koronás kölcsönt, a borközrak­
tárat, az osztrák-magyar bank fiók­
ját. Megkapta a katholikus egyház a 
Kazy közbenjárására a 20 ezer koro­
nás segélyt, jóllehet annak kiutalását 
maga a kassai püspök is ellenezte, 
azzal az indokkal, hogy nem az új­
helyi, de az apró felsőzemplém egy-

házaknak van szükségük a vallás­
alap ezreire. Akármihez m^jhely, 
Búza Barna nyomban előáll azzah 
hogy az mind semmi, neki annas 
idején többet Ígértek. De azt már el­
hallgatja, hogy ígérni ígértek, de adni 
nem adtak semmit. Búza Barna azon­
ban ezt is érdemnek tudja.

Ami pediglen holmi talpnyalást 
illet, hát konstatáljuk, hogy a mi 
cikkünk semmi más nem volt, mint 
az érdem honorálása. Es meg kellett 
írnunk, hiszen a Búza Barna apostolt 
sugallatára készülő Fm. Hírlap azt 
irta, hogy:

Á Hegyalja mindig mostoha 
gyermeke volt a mindenkori kor­
mányoknak és különösen most 
a munkapárt uralma óta, mióta 
a földművelésügyi államtitkár 
a képviselőnk, semmit sem tu­
dunk elérni. De valamit mégis 
kaptunk. Közvetlenül a Hegyal­
ját ért súlyos csapás után kap­
tunk Kazy államtitkár úrtól egy 
részvét-sürgönyt, amit a „Zem­
plén" rendkívül kiadásban, öles 
hetükkel hozott köztudomásra.

S ezzel a hanggal, az adott szó ko­
molyságába vetett ezzel a kétkedés­
sel szemben nem volt egy szavunk 
sem, mely érdemén felül nyug­
tázta volna a Kazy József igyekezeteit. 
Azután meg hagyja Búza Barna azt a 
bizonyos szálkát. Hiszen a Fm. Hír­
lap melynek Búza ur a főmunkatársa 
és legfőbb szentsége, hányszor mon­
dotta el — émelyítő jelzőkkel cifrázva 
fel — Búza Barnát annak az egyet­
len apostolnak, aki nélkül nem üd-
vözülhet Ujhely.

S még azt is megírjuk: igaz 
örömmel, a szivünk szerint örülünk 
azon, hogy Búza Barna megírhatta 
azt a szerdai cikket. Mert a cikk jó 
magyarán annyit jelent, hogy Búza 
Barna még mindig epésen, nagyon 
keserű szájízzel gondol vissza arra a 
junius elsejére, mely a mandátumból 
őt kivetette. Ugylátszik nagyon ala­
posan, reparálhatatlanul. Egybekben 
béke velünk « iAimiUWat “tt ° 4<v1ab- 
vai szőlőhegyeken.

3. oldal.

A veres kakas.
Csütörtökön három he­
lyen is pusztított a tűz 

Sátoraljaújhelyben.
— jul. 15.

Izgalmas, forró napja volt csü­
törtökön az újhelyi tűzoltóságnak. Há­
rom helyen is életjelt adott magáról 
a vörös kakas és csak a szélcsendes 
időnek és a tűzoltóság fáradhatatlan, 
elszánt munkájának tudható be, hogy 
a veszedelem egyetlen esetben sem 
öltött nagyobb arányokat. De kétség­
telen bizonyságot szolgáltatott a csü­
törtök krónikája amellett is, hogy a 
tűzoltóságunk felszerelése hiányos és 
olyan eszközök nélkül kénytelen dol­
gozni, amelyek hijján nagyon sok 
esetben meddő maradhat minden 
hozzáértés. Le kell Írnunk a súlyos 
mondatot: húszezer körül jár Ujhely 
lakossága, az emeletes házak egymás 
nyomában épültek föl és a tűzoltósá­
gunknak nincs tolólétrája. Ne méltóz- 
tassék mosolyogni e fölött a megálla­
pítás fölött: ez a tény azt jelenti, 
hogyha emeletes ház teteje borul 
tüzbe, akkor vagy behozhatatlan ké­
sedelemmel közelítheti csak meg a 
tűzoltóság a veszedelmet vagy — 
egyik-másik esetben meg sem tudván 
közelíteni — ölbe rakhatja a kezeit 
és úgy kell majd néznie, hogy ho­
gyan száguld előre a láng. Es ez nem 
túlzás, de komoly, kérlelhetetlen fak­
tum : a város képviselőtestületének 
elodázhatatlanul intézkednie kell, hogy 
a tűzoltóság mielőbb megkapja a 
tolólétrát és a fölszerelése minden 
vonalon, teljesen rendbe hozassák.

uryeKeniosiuui au w, = _________ _____ _—    — ■ ■ H l ■ ■ORBOtta-HANGVERSENV a rím. hath, templomban
— folyó hó 16-án vasárnap délután 5 órakor. —
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Csütörtökön a kora reggeli órák­
ban Neumann József Kossuth-utcai 
fatelepén csapott fel a láng. Közvet­
len a fatelep szomszédságában van a 
hordógyár, melynek fészereiben mint­
egy 10 ezer kész hordó és nagy­
mennyiségű donga van felhalmozva. 
A tűz — a száraz, gyúlékony faanya­
gok között — irtózatos gyorsan tört 
előre és a tűzoltóság csak megfeszí­
tett munkával tudta útját állani. így 
is elhanvadt a fatelep anyagának egy 
jelentős része s átcsapott a tűz a 
hordógyár udvarára is. Itt azonban 
már nagyobb károkat nem okozha­
tott A kár igy is néhány ezer koro­
nára rúg, amelynek csak egy része 
térül meg biztosítás utján. Csütörtö­
kön délben újból végigharsant az ut­
cákon a tűzoltóság kürtje. A város 
tulajdonát képező epres-kertben lob­
bant fel a tűz és elhamvasztott egy 
apró, deszkafödeles házikót. A tűz­
oltóság másodpercek alatt kivonult a 
tűz színhelyére és a szószoros értel­
mében csákánnyal szedte szét az apró 
faházat, amelynek tőszomszédságában 
egy nádfedeles házikó állt, anélkül, 
hogy bármi baja történt is volna. — 
Délután 5 órakor újból tűz volt. A 
Dókus Gyula alispán tulajdonát ké­
pező Gyula-lak tetőzetét kezdte ki a 
tűz s a tűzoltóság munkáját erősen 
megnehezítette az a körülmény, hogy 
nincs tolólétrájuk s igy csak nagy 
ügygyel-bajjal tudták megközelíteni 
az emelet magasságú ház tetőzetét. 
Egyféléiről a padláslépcsőn kellett a 
vizsugarat felvezetniük, a másik ol­
dalról meg zsinegre kötötték a töm­
lőt és úgy vezették fel a tetőzetre. 
A kár egyél ként jelentéktelen és a 
tüzet — a hatósági megállapítások 
szerint — a kéményből kipattant 
szikra okozta.

Borzalmas szenzációja akadt ugyan­
csak ezen a héten Olaszliszkának is 
és a tűz itt emberéletet is követelt 
áldozatul. A veszedelem elfojtását 
nagyon megnehezítették azok a ször­
nyen primitív tűzbiztonsági állapotok, 
amelyek ma még minden magyar
falultAn otiko« vanndk Óo ogjranASon
kétségbeejtő veszedelmeket zúdítanak 
nap-nap után ezrek meg ezrek egzisz­
tenciájára. Déli tizenkét órakor hir­
telen kigyuladt — eddig ismeretlen 
okból Bodnár Mihályné csűrje s 
csakhamar tüzet fogott tőle Szalánci 
János szomszédos háza és istállója. 
Az istállóban benégett egy tehene, 2 
borjúja és több apró jószága. Leégett 
még 4 szomszédos lakóház és a tá­
volabb lévő Szalánci István tulajdo­
nát képező csűr. Az irtózatos s szinte 
megfékezhetetlen veszedelemnek em­
berélet is esett áldozatul. Szalánci 
István két gyermeke bent rekedt az 
égő csűrben s kétségbeesett sikolto­
zásukra berohant a már összedőlni 
készülő csűrbe Slisz József honvéd­
őrmester és a két gyermeket kihozta 
az égő alkotmányból. Akkorra már 
ionban az egyik, az András nevű 
haldoklóit, a másik meg súlyos égési 
sebeket szenvedett. A vizsgálat folyik 
hogy a gyermek életéért kit terhel á

a £Mr kár megba,adja

VÁRMEGYE és VÁROS. I SLvíltt8 fogtok* 6ket e^ké"
)( Tanácskozik a vármegye. Zem- 

plénvármegye törvényhatósági bizott­
sága Meczner Gyula főispán elnök­
lete alatt jul. 18-án d. e. 10 órakor rend­
kívüli közgyűlést tart. A közgyűlés 
egyetlen tárgya: Firczák Gyula v. b. 
t. t, a munkácsi gör. kát. egyház­
megye püspökének papi működése 
50 éves fordulója alkalmából leendő 
üdvözlése.

)( A városházáról. A képviselő- 
testület tagjai Farkas Andor polgár- 
mester elnöklete alatt hétfőn délután 
3 órakor rendkívüli közgyűlésre jön­
nek össze. A közgyűlés tárgyai a kö­
vetkezők : 1 Szakbizottságok meg­
alakítása. 2. Törvényhatósági bizott­
sági határozat az alszámvevői állás 
szervezésére vonatkozólag. 3. Ugyanaz 
a helyhatósági állatorvosi állás rend­
szeresítése tárgyában. 4. Az állami 
borpince céljára átengedett területre 
vonatkozó szerződés jóváhagyása. 5. 
Schmidt Lajos rendőrkapitány kérvé­
nye 4 heti szabadság engedélyezése 

j iránt. 6. Gottlieb Jenő írnok ugyanily 
! tárgyú kérelme. 7. Kereskedelemügyi 

miniszter leirata az állomáson levő 
borelárusitó helyiségnek áthelyezése 
tárgyában. 8. A r. t. városok polgár- 
mesterei orsz. egyesületének megke­
resése a drezdai nemzetközi közegész­
ségügyi kiállításra megbízott kikül­
dése iránt. 9. A házi és gyámpénztár 
negyedévi vizsgálatáról felvett jegy­
zőkönyv bemutatása. 10. Ozv. Szepesi 
Sándorné ajánlata utcai ülőpadok díj­
talan átengedése tárgyában.

X Községi tisztiyjitások. A sze­
rencsi járás területén most folynak a 
három évenként szokásos általános 
tisztujjitások. Az elmúlt héten Mádon, 
Ondón, Rátkán és Golopon folytak le 
a biróválasztások Gortvay Aladár já­
rási főszolgabíró elnöklete alatt a 
legnagyobb csendben és rendben. Má­
don Fancsalszky Ferenc, Ondón Tóth 
Pál, Rátkán ifj. Braun Antal, Golo­
pon Szilvásai Dániel lettek községi 
hirák- — Ond feözségbon az, igazoló
választmány Szendi Jánosnak kép­
viselőtestületi taggá történt megvá­
lasztását Gortvay Aladár főszolgabíró 
elnöklete alatt julius hó 11-én meg­
semmisítette.

Újabb részletek a gróf Wol- 
kenstein Osvald kárára elköve­
tett ékszerlopás históriájából.

kodtak. Vallatóra fogták őket s a ke- 
resztkérdések alatt beismerték, hogy 
a lopásnak ők a tettesei. Érdekes mó­
don kerültek a tolvajok abba a hely­
zetbe, hogy bekellett ismerniük a bű­
nüket. Váltig tagadtak és eleinte még 
arról sem akartak tudni, hogy Bod- 
rogkeresztur is van a világon. Miután 
a detektívek nem mentek velük ilyen­
formán semmire, Benczének egy prak­
tikus ötlete támadt. Lecsukatta a tol­
vajokat és ugyancsak abba a zárkába 
záratott — tisztán csak a nyomozás 
kedvéért egy másik vásári verklist, 
meghagyván neki, hogy akármilyen 
uton-módon, de szedje ki a tolvajok­
ból a titkot. A kartársak között oda­
benn a zárkában percek alatt meg­
hitt, intim viszony fejlődött ki és a 
tolvajok elmondottak mindent a verk­
lisnek, aki azután továbbította a hal­
lottakat Benczóhez.

A határrendőrség, amely a csend­
őrséggel karöltve sikeresen dolgozott, 
jó fogást csinált, mert egy veszedel­
mes tolvajbandát kerített kézre. — A 
társaság tagjai: Rudolf János rovott 
múltú verklis, a vele vadházasságban 
élő Snyáger Erzsébet planétás asz- 
szony, ennek 12 éves Feri és 8 éves 
András fia s végül Snyáger Mihályné 
két fiával. Hosszas faggatás után el­
mondták, hogy juoius 26-ón Bodrog- 
kereszturon jártak.

Ellátogattak a kastélyba is, ahol 
a kegyelmes asszony nagyon szívesen 
fogadta őket Mialatt Rudolf az utcán 
verklizett, a grófnő az asszonyt s a 
két gyereket megvendégelte. A pla­
nétás asszony ezalatt terepszemlét 
tartott. Az utcán megtanácskozták a 
teendőket, amelynek a vége az lett, 
hogy a Feri gyerek egy rácsnólküli 
ablakon bemászott a kastély egyik 
termébe és elemeit mindent, ami a 
kezeügyébe került. Ezalatt a társaság 
többi tagjai a falu végén várakoztak, 
ahol megosztoztak a zsákmányon.

Megmotozásuk alkalmával több 
takarékkönyvet találtak náluk és ami 
a legkülönösebb, valamennyiüknek
volt erkölcsi bizonyítványuk, jóllehet
mindannyian rovottmultuak. A lo­
pást ugyan beismerték, de még sincs 
köszönet benne, mert csak a búza­
földbe eldobált és előtalált üres ék­
szerdobozok kerültek elő. Az éksze­
rek hollétéről nem akarnak egyálta­
lában vallani s igy az ékszerek még 
nem kerültek meg. — Beszállították 
őket a sátoraljaújhelyi ügyészség fog­
házába, ahol vizsgálati fogságba he­
lyezték a tolvaj bandát.

— jul. 15.
HÍREK.

c? Kézmárszky tanár, a ma­
gyar nőorvosok nagynevű nesz­
tora, a kővetkezőkben nyilatko­
zott: Klinikámon a természetes 
Ferencz József-keserüviz kiter­
jedt alkalmazás alapján a leg­
kedveltebb hashajtók sorába emel­
kedett. Kiváló előnye, hogy a 
gyermekágyasok is szívesen ve­
szik, mert a Ferencz József-viz 
kitűnő hatása minden kellemet­
len melléktünet és következmény 
nélkül, biztosan és rövid idő alatt 
nyilvánul. Kapható gyógyszertá­
rakban és füszerkereskedésekbeu. 
A szétküldési-Igazgatóság Buda­
pesten.

A múlt hónap 22-ike és 27-ike 
között mint arról a Zemplén már 
hírt adott — nagyszabású lopás tör­
tént gróf Wolkenstein Osvald v. b. 
t. t, Frigyes főherceg volt udvarmes­
terének bodrogkereszturi kastélyában. 
Elvittek több ezer korona értékű ék­
szert és igen sok értékes ereklyét a 
melyeket a gróf 1866-ban Königrátz- 
nál tanúsított bátor magatartásáért 
kapott.

A gróf feljelentésére a belügy- 
“1“lsztAe,r megbízta a nyomozással 
ozőts Aladár határrendőrségi felügye- 
lőt és Bencze József detektivtisztet, 
akiknek Papp Antal tokaji csendőr- 
járásőrmester segédkezett a tokaji 
csendőrlegénységgel. Rendkívül bo­
nyolulttá tette a nyomozást, hogy a 
lopás elkövetésének idejét nem tud­
ták biztosan.

A kastélyban igen gyakran for­
dulnak meg az ország szegényei, mert 
W a gróf, mint a grófnő messze 
íöldön híresek jótékonyságukról és 
soha nem távozik el tőlük szegény 
ember megvendógelés, vagy pénz nél­
kül. A nyomozás során megállapítot­
ták, hogy junius 25-én planétások és 
kintornások jártak a kastélyban. Eb­
ben az irányban indult meg a nyo- 
mozás, amely eredményre vezetett 
Juhus 3-án ugyanis elfogtak Sátor­
aljaújhelyen ős Szerencsen néhány 
gyanús alakot, akik nem tudták iga-

A dókivetés. A hosszanhajtó fog­
lalkozások és vállalatok 1911 

1912. évi III. oszt. kér. adójának 
megállapítása az egyenes adó ki­
vető bizottság által Sátoraljaújhely 
rt, várost érdeklődőleg f. évi julius 

27, 28 ,29, 31-én aug. 
hó 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 8, 9, 10, 11, 
12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, és 19-ik 
napjain mindig d. e. 8 órakor kez­
dődő s a városháza tanácstermében 
tartandó ülésein fog tárgyaltatni. A 
III-ik oszt. kér. adó kiszámítási 
javaslatokat feltüntető lajstroma a 
város adóügyosztályában 1911. évi 
julius hó 15-től—23-ig közszemlére 
lesz kitéve, azt a jelzett időben 
hivatalos órák alatt az adózók meg­
tekinthetik, s az elleni észrevétele­
iket a tárgyalási határnapig írásba 
foglalva, a tárgyaláson pedig élő 
szóval előterjeszthetik. Adózók a 
kivető bizottsági tárgyalásokon sze­
mélyesen jelenhetnek meg, vagy 
magukat az elöljáróság esetleg két 
tanú által láttamozott bélyegtelen 
meghatalmazással igazoló megha­
talmazottak által képviseltethetik. 
Bárkinek jogában áll mások jöve­
delmét meghatározó adatokat is 
terjeszteni a kivető bizottság elé. 
Hogy kire mely napon kerül a sor. 
tudható r°S* adóügyosztályban meg-

— A király adománya. őfel8éöo 
a király a laborczfői tűzkárostul 
javára Meczner Gyula főispán elő 
terjesztésére 1500 koronát utaltatni ki a házi pénztárából. tolt

— Szabadságon. Dókus Gyula 
alispán szerdán kezdte meg hat hétr* 
terjedő szabadságidejét, melyet rt 
Tátrafüreden tölt. Távollétében Tbu 
ránszky László főjegyző helyettesíti"
_ — Áthelyezés. A belügyminiszter 
Dr. Szeberenyi Gyula sátoraljaújhelyi 
és Qerich Jenő bajai belügyminisz- 
téri segédfogalmazó, főispánt titkáro­
kat kérelmükre kölcsönösen áthelyezte

— Orgona hangverseny. A ya. 
sárnapi orgona hangverseny iránt 
széleskörű érdeklődés nyilvánul. A 
hangverseny kétségtelenül a művészi 
szenzációk erejével hat majd s mű­
sora a következő ; Bach: Ária, orgo- 
nán játsza Szappanos Imre ur, Gou­
nod: Ave Mária, énekli Horny ay 
Bélánó úrnő, gordonkán játsza Olcb- 
váry Ernő ur, Beethoven: Romanze 
hegedűn játsza Zucker Viktor ur’ 
„Boldogasszony anyánk* játsza Oláh 
Rudi zenekara, Goltermann: Andante 
religioso, gordonkán játsza Olcbváry 
Érnő ur, Schubert: Die allmacht, énekli 
Vérkonyi Flórián ur, operaénekes, az 
egyes számokat Szappanos Imre ur 
kíséri orgonán. A hangverseny délután 
5 órakor a róm. kath. templomban 
fog lefolyni. Belépő jegy 1 kor.

— Házasság. Pallos Sándor és 
Bettelbeim Paula folyó hó 9 én há­
zasságot kötöttek.

— A sárospataki állami iskolák. 
A sárospataki állami iskolák építé­
sére beadott ajánlatokat julius 3-án 
bontotta fel a sárospataki elöljáróság. 
Ajánlatot adtak be: Cziráky István 
85534, Németh György 85080, Spekál 
Ferenc és Farkas Ferenc 84755, Feld- 
meészer sárospataki és Léhnárt sátor­
aljaújhelyi kőműves 81371 koronában. 
Az ajánlatok felülvizsgálat végett a 
sátoraljaújhelyi m. kir. államépitészeti 
hivatalnál vannak. Ennek megtör­
ténte után fog a városi képviselőtes­
tület dönteni az ajánlatok felett.

— Eljegyzés Klein Kálmán hely­
beli kereskedő eljegyezte Rosenfeld 
Malvinkát Nyíregyházáról.

— Vidéki csendélet. Ha a cigány 
részeg, akkor hamar haragszik. Ezzel 
védekezett Kökény Sándor kesznyé- 
teni cigány is a múlt héten a csend­
őrség előtt. Kökény jóbarátságban és 
sógorságban volt Csira György szin­
tén kesznyéteni lakossal, szombaton 
hozzáfogtak pálinkázni s e közben 
összevesztek. A dolog vége az lett, 
hogy Kökény kést rántott és azzal 
úgy szúrta oldalba Csira barátját, 
hogy annak óletbenmaradásához nincs 
remény. Kökényt elfogták, Csira pe­
dig a miskolci kórházban haldoklik.

— Az üldözött tolvaj. Padó Já­
nos, zuhogói lakos tegnap Ameriká­
ból Kassára érkezett. Itt felült az 
újhelyi vonatra, hogy folytassa útját 
hazafelé. Alig ült néhány percig a 
kupéban, amikor bejött egy közkatona, 
aki se szó, se beszéd, belenyúlt Padó 
zsebébe és kilopta belőle tárcáját, 
melyben 100 korona volt, leugrott a 
kupéból és futásnak eredt. És most 
egy eredeti mozi jelenet következett. 
Padó utána szaladt. Haviár rendőr és 
Drobnyák kocsirendező e jelenet lát­
tára szintén üldözőbe vették a mene­
külő katonát. Keresztül-kasul, fák és 
bokrok között kergetőztek, mig végül 
a katona eltűnt. A három kifáradt 
üldözőnek nem maradt más hátra, 
mint a rendőrségen bejelenteni az 
esetet, amely a tolvaj katona kézre- 
keritése iránt, a nyomozást megindí­
totta.

— Gyilkol a Horog. A Bodrog 
folyó első áldozata Sárospatakon ez 
idén néhai Koesinya Mihály, Kocsinya 
Györgynek a fia. A 14 éves Mihály 
fiú Szepesi István pékmester birto­
kosnál szolgált mint kocsis. Szekérrel 
lement a Bodrogba vízért, ugyanakkor 
levetkezett és bement a Bodrogba fü­
rödni, — A szegény fiút az uszoda

*v
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mellett a fordulón elkapta az ár, el­
merült és nyomaveszett.

— Figyelmeztetés. E helyen is 
felhívjuk az olvasó szives figyelmét 
űrüobaum Simon terménykereskedő­
nek lapunk „Nyilt-tér" rovatában 
közreadott értesítésére.

— Törlesztéséé és rendes jelzá­
log kölcsönök földbirtokra és városi 
Vérházakra a legelőnyösebb feltételek 
mellett Dunky Kálmán, a Nagysze­
beni földhitelintézet kölcsön közvetítő 
ügynökségénél kapható Sátoraljaúj­
hely, Széchényi-tér 9.

— Javító- és magánvizsgálatra 
előkészít e téren gyakorlattal biró 
fiatalember. Cim: a kiadóhivatalban.

vízzel felfőzve 
csecsemők, gyermekek, valamint 

gyomorbaj o sok

régbevált tápláléka
Jó x>rwái£ap sCtfánóvat
Tiszta alpesi tejet

tartalmat.
1 dobos 1 Kon 80 fill., 

minden gyógyszertárban 4b 
drogériában Kapható. 
Prospektua ugyanott.

— Buziásfürdő, mint azt levele­
zőnk írja, az idén rendkívül nagy lá­
togatottságnak örvend, különösen a 
külföldi, nevezetesen a román és bol­
gár fürdővendégek száma mutat ör­
vendetes emelkedést. A fürdő nagy 
vonzóerejét az újonnan fúrt három uj, 
rendkívül nagy mennyiségű radioaktív 
szénsavas vizet szolgáltató forrás és 
az uj fürdők képezik, melyek a leg­
nagyobb igényeket is kielégíteni ké­
pesek. A nagyszámú szívbetegeken 
kívül, kik hazánk ezen egyetlen szív- 
gyógyfürdőjét mind nagyobb számban 
látogatják, igen nagy számban vannak 
vese és hólyagbetegek is, kiket a 
már világhírű Phőnix- és Szent Antal 
forrás radioaktív vize vonz Buziásfür- 
dőre, A gyönyörű virágpompában 
álló nagy park ozondus levegője, a 
kitűnő ellátás, mind megannyi első­
rangú tényező, melyet kevés helyen 
talál meg a beteg. Hogy a fürdőigaz­
gatóság változatos szórakozásról, a 
lehető legnagyobb mérvben gondos­
kodik, szinte felesleges kiemelni.

M USC HONG* BUZIÁSFÜRDŐ

IBUZIÁSI PHÖHira
UDIT - GYÓGYÍT

BAKTBRIUM-MENTES
természetes ásványvíz.

Vese és hólyagbajoknál, a vesemedence 
Időit hurutjainál hngykő és fövónykópződós- 
nél, a légutak és a kiválasztó szervek huru- 
tos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult 
Orvosilag ajánlva.

Főraktár: Behyna Testvérek cégnél 
Sátoraljaújhely.

NYÍLT TÉR.*)

irtesités.
Tisztelettel hozom a kereskedő 

és gazdaközönségnek tudomására, 
hogy a „Reichard Mór és fia* cégtől, 
melynek 28 éven át cógtagja voltam, 
Reichard Lajos úrral, sógorom és 
cégtársammal történt barátságos meg­
egyezés után, 1911. évi junius hó 30-án 
kiléptem és alantirt törvónyszékileg 
bejegyzett cég alatt Sátoraljaujhelyen 
Kizinezy-ntcza 11. szám alatt (a fő- 
postával szemben)

tipmény- és magheresliBilői
irodát nyitottam.

Az eddigi kitüntető bizalomért 
hálás köszönetét mondok és tiszte­
lettel kérem jóindulatú támogatásukat

*) B rovat alatt közlőitekért nem vállal
Sxerk.

uj vállalkozásomban is, melynek szo­
lidságáért és culans voltáért a ter­
ménykereskedés terén kifejtett 40 évi 
mukásságom méltó kezességet nyújt. 

Sátoraljaújhely, 1911. julius 15. 
Kiváló tisztelettel

Grttnbaum Simon.
Interurbán telefon 146.

Tudomásunkra jutott, hogy Feld- 
messzer Pinkász sárospataki lakos 
ügyfelem nevével ellátott hamis váltó 
van forgalomban. Midőn ezt köztudo­
másra adom, tisztelettel felkérem az 
illetékes köröket, hogy bármely, Feld- 
messzer Pinkász nevével ellátott váltó 
benyújtásáról annak leszámítolását 
megelőzőleg ügyfelemet értesíteni szí­
veskedjenek.

Dr. Horovitz Gyula,
ügyvéd Sárospatakon.

{Felelés szerkesztő * Dr. Adriányi Béla. 
Főmunkatárs: Majtényl Gésa. 

Helyettes szerkesztő: Bobos Hugó. 
Laptulaj donos: Éhlert Gyula.

HIRDETÉSEK.

Zongoratulajdonosohnali
szives tudomására hozzuk, hogy 
Fink Leó, a hires Keresztély- 
féle zongoragyár hangoló ja vá­
rosunkba érkezett és itten, vala­
mint a környéken is egyes han­
golásokat 6 koronájával végez. 
Javításokat külön alku szerint. 
Előjegyzéseket szívességből elfo­
gad Kossuth Lajos-u. 21. sz. alatt 
levő Schweiger-szálloda.

<23.10

| Zemplén-Ladmóczi Mész- és Bpgipar | 
| BÉszrénytársaság Sátoraljaujhelji. y

, Ajánljuk a t. építő, építész ™ 
I és mészkereskedő urak szives ®j 

J figyelmébe az általunk kizárólag tő 
|Ej fával égetett, teljesen; kőmentes @

1 I. rendű I
| darabos meszel, |
®mely kiadós voltánál fogva az® 

I összes hazai termékeket felül-^ 
múlja.

Levélbeli megkeresésre azon- rt 
nal válaszolunk, távirati meg- ti 

I rendeléseket elfogadunk. j§}fim
ZemplÉn-Ladmúczi Mész- és Bpgipar g

g Bóaevónytársaság.
Sürgöhyczim: Mésztársaság Saujhely. gj 

Telefon szám: 32. Q

m&! cH>ÍGd !Gd iGD \<32 |Gp

hogy
csakis„jj köztudatba ment át“,

KÁLLAI LAJOS motorgyára
Budapest, VI., Gyár-utcza 28. szám

szállítja msr teljes jétállá.
mellett a leghirnevesebb

motoresóplőkószleteket
I I Saját érdekében kérjen minden gazda disz-főár- | | 
• ■ lapot, melyet ingyen és bérmentvbe küld a gyár. • •

Fontos liflgelmeztetés! Kállai Lajos hírneves motor­
gyára nem tévesztendő össze 
más Kállai nevű cégekkel.

1911. V. 91/2. szám.

árverési hirdetmény.
Alulírott birói kiküldött mint vég­

rehajtó ezennel közhírré teszi, hogy 
Scserba Mihály bányapataki lakos 
végrehajtatónak, meg nem nevezett 
ottani lakos végrehajtást szenvedett 
elleni 88 korona elvont haszon s jár. 
iránti végrehajtási ügyében, a végre­
hajtást szenvedettnél lefoglalt s 
800 koronára becsült 2 drb ló, 2 drb 
tehén stb.-ből álló ingóságok nyilvá­
nos biró árverésen eladatnak s árverési 
határidőül 1911. évi julius hó 25. nap­
jának d. u. 3 órája Bányapataka köz­
ségébe, végrehajtást szenvedett laká­
sához kitüzetik s ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel meghivatnak.

Varannó, 1911. julius hó 5-én.
Sztamkó László
kir. jb. irodatiszt, 

mint kik. végrehajtó.

Eladó ház.
Tompa-utcza 26. szám alatt 

levő ház, mely 4 szoba, 1 hold 
szőlő, illetve gyümölcsöskert és 
egy különálló épületből áll, jutá­
nyos áron eladó. Bővebb felvilá­
gosítás ugyanott szerezhető.

Mindenféle kézzel készített

HORDÓ
kapható

Goldstein Sámuel
hordógyárában

Sátoraljaújhely, Kazinczy-utcza.

Eladó ház.
Kazinczy-utczai emeletes há­

zam, mely áll négy modern lakás­
ból, udvar és kertből, mely utóbbi 
házteleknek is igen értékes, igen 
jutányosán és a legkedvezőbb 
feltételek mellett eladó.

Tizenegy évig még állami adó­
mentes. — A házhelynek való 
telket külön is áruba bocsájtom. 
— Bővebb felvilágosítás nyer­
hető dr. Székely Albert ügy­
védi irodájában Sátoralyaujhely, 
vagy a tulajdonos budapesti laká­
sán (I., Enyedi-utcza 18. H. em. 
3. ajtó).

Csapó Lajos.
|0BB00BB0@000000|00000B00Bg0BBI
pj Wilhelm Henrik utóda ^
0 bitomktár. BLUM GÉZA fügSfruhÉ

|] ---------  SÁTORALJAÚJHELY.
0---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

llBljBs IflhbBrendBZBSBk: SSLEfc ZfJSZZ m
S3 hagoni- és palisander fából készült bútorokból. ..... ..... ::—~
0 _ jgj vas- és rézbutor.
0 = MŰVÉSZIES KIVITELŰ KERETES KÉPEK. =

heti részletfizetésre.

I GYERMEKKOCSIK
0 legújabb és legfinomabb kivitelben. jEj

0 Torontáli, Szmirna, Tilim és hollandi szőnyegek 0
S3 nagy raktára.

g Csomózott szőnyegeit készítését bármely színben és méretben elvállalok.
I FÜGGÖNYÖK, ÁGYTER1TŐK

0 nagy választékban.
S3 Applikált store, bonne—femme, vittáge

S3 JDuLipla á,gr37-teritő3s:.

0 Asztalos és kárpitos műhelyemben bármily e szakba vágó
S| munka készül.

Rajzok, tervek és költségvetéssel szívesen szolgálok. 
Í000B00000000000E0000000000BH
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MAGYAR
MÉRLEG És GÉPGYÁR 

BUDAPEST
IRODA:
ERZSÉBET KÖRÚT 41 
GYÁR:
Gf ÓMRÖ! UT 40-42.

ELSŐRENDŰ Ír
GAZDASÁGI ,KERESKEDELMI - És VASÚTI

KÉPVISELŐK KERESTETNEKrí

6. oldal.
ZE’MPLEN.

GjGJGjGiGJGJGjGiG

Megyei Általános Bank 1
réssvénytársaság

SATOBiAIiJ ATTJHELT.

Elfogad betétet kamatozás végett. 
Leszámítol váltó- és jelzálog-kölcsönöket |

Bevált külföldi pénzeket (dollárokat). g

Foly ószámlahitelt és ovadéhot nyújt ftedvező feltétellel g
Eszközöl 10-tól 50 évig terjedő B

törlesztéses kölcsöntg
Vétirol megbisiira értékpapírokat és sors- jg
jegyeket és előleg*! a* értéket havi törlesstésre. gj

Elvállal minden a bankszakba vágó megbízást, g

A Megyei Általános Bank részvénytársaság g
Igaigatósiga. @

B

meghívó.

9 sárospataki Takarékpénztár Részvénytáraság |
t. részvényesei

B a folyó 1911. évi augusztus 6 áu d. u. 3 órakor |
gj az intézet helyiségében megtartandó B

!rendkívüli közgyűlésre!
fS3 i • L -l t'MrtnrllílTQfnab' iSSB tisztelettel meghivatnak. §
B S
B Tárgy: B
B Az igazgatóság és felügyelő-bizottság együttes javaslata j|
@ az alaptőke felemelése tárgyában.
|| Kelt Sárospatak, 1911. julius 13. Q

B Sárospataki takarékpénztár Részvénytársaság |

B igazgatósága. g
p^cgEgngEíBBCBi^BEgBBBIBBBBBBBBBBBBaEi

Saját érdeke,
hogy lehetőleg összpontosítsa szükségleteinek beszerzését 
egy czégnél, mert ez utón védi érdekeit legjobban.

Előnyei: 1. Nem kell ismeretlen czégekhez fordulnia.
2. Nem lesznek szétágazó kötelezettségei.
3. Állandó összeköttetésnél pontos és reális 

kiszolgálást biztosit magának.
4. Állandó összeköttetése mindig vigyázni fog 

önt vevőjének megtartani.

Saját érdek hogy csak elismert, előkelő czéget tiszteljen meg bizalmával.
Aufrecht és Goldschmied utóda

Elek és Társa, részv.-társ.
Budapest, ITT., ÍO. szám

Kaphatók kényelmes havi lefizetésre, ál­
landó összeköttetésnél folyószámlára is :

Túloldali 12 osztályunk összes ezik kel 
elsőrangú minőségűek és minden osz­
tály ezikkeiről külön kimerítő árjegy­
zékkel rendelkezünk és a kívánt ár­
jegyzéket ingyen és bérmentve küldjük.

1. A magyar és német irodalom ősz 
szes termékei.

2. Képek.
3. Bőröndök és bőröndáruk.
4. Férfi febórnemüok.
5. Látcsövek.
G. Fónykópkészülókek, felszerelések.
7. Vadászfegyverek, pisztolyok, Hó­

bortok.
8. Chinaezüstóruk.
9. Csillár és petróleumlámpák.

10. Rézbutorok.
11. Szőnyegek.
12. Mindennemű hangszer.

Elvünk : Vevőkörünk megtartása, pon­
tos kiszolgálás méltányos árak révén.

Minden felvilágosítással szívesen szol­
gálunk.

fix fizetés
és magas jutalék mellett 
alkalmazunk vidéki ügynö­
köket, sorsjegyek részletfi­
zetésre való eladásához. 
Havonkint elérhető jövede­

lem 300—600 korona.
jtecht gankház Részv.-társ.
Budapest, Ferencziek-tere 6.

6tó méter i. L m. 88—iíf 0 fokú
Katikéi fővonalon gyorsvonat megállóhely.

Javallatok:

isűleti és ízomreurnáé megbetegedésnél, ieohiae, neuralgia (ideg- 
bintelmek), női bajok ée bőrbetegségek esetiben, eecema, 

prurigo, psoriasis.

REUMA KOSZVENY

MAGASLATI GYÓGYHELY
Oryoal vmtk iJUé Ivó-és fürdókurák, poroellán-, kád- is 
6 termeseetes tükörfürdó, pakolás, isaadásikurák, vülkmoeis,

' i fekvés, fenyőerdők 
remek feni lkján

i és hidegviegWgyki 
kösepette, elterülve a Tátrain 

megbecsülhetetlen mintígy megbecsülhetetlen mint léggyógvhe 
Legolcsóbb árak, legnagyobb kénvelem, 
tápláló élelmesét. Saját fürdősenekar 

előkeld tűi körönséí
I julius 1-ig. 

^yroepektussel

ifi nagy és ssáp park. 
géssséges lakások ét 

. lawu-tenniaa. 
kősönséggeL

Utóid árny: augusateu SO-téL 
M% engedmény. *VM 
és fölvilágesitással díjmentesen sselgál 

____ m Igosgatéeíg.

Kiadó lakások.
A Széchenyi-tér 9. szám alatt 

az emeleten 4, 6, esetleg 11 
szobából, cselédszoba és mellék- 
helyiségekből álló úri lakás, 
november 1-től kiadó. Bővebbet 
a kiadóhivatalban.

CLIMAX
nyersol a j-m otorok,

lokomobilok és benzin 
cséplőgarniturák.

Teljes gyári szavatosság!
Minden motor elküldés 
előtt hivatalos vizs­
galatnak lesz alávetve.

Teljes gyári szavatosság!
Elsőrangú elismerő nyilatkozatok !!

Kérjen díjtalan ajánlatot!

BACHRICH és TÁRSA
motorgyári fióktelepe

Budapest, Szabadság-tér 17. (paíota.)

Főszerkesztő \
Braun Sándor

Felelős szerkesztő- -
Hacsak Géza

SANAP*

Minden jó

A LEGKITŰNŐBB 
MAGYAR ÉLCLAP

KRAJCÁREGY SZÁM

A NAP-ot!

NAPONTA

.000
PÉLDÁNY

BUDAPESTEM ES 
A VIDÉKEN
EGY SZÁM Mm KRAJCÁR

jó magyar olvassaTdinden

m oe N N
i

A
 NA

P a
pr

óh
ir
de

té
si l

ev
ei
az

ól
ap

ia
: S

 :*
%

 T
™

 Ö
 '.W

 rf
f.T

t M
in
de

nü
tt k

ap
ha

tó
 I



mmm

f.W^OUWtn

» 0 J 0/.0 fs>A

tfmiwiimrnmiimtm

’sr.'izrx,

MCCORMICK

WEKR^aMIZ-

s=ti.-sli
:2§2S!

m

'il:iiiiiiiiiiiiiiiiiiimiimiiiii)i-

iiMunmimuml

itniaimiiiiiituiiHiiiHiiiiiiiiiint

HI
IliiiiiiiiiEl

xmgsagCiEfcmfg:

mm y-
li’ i*

^Ésasáp^l IgNie?^

Kassai lelzálogbanh Rt. áruosztálya
N AGYMIHÁLY.

Kényelmes lefizetés! Olcsó árak! Selics szavatosság!
Mindennemű gazdasági és ipari gépek, benzin­

nyersolaj- és szító gázmotorok, cséplő­
készletek, szalmakazalozók, eredeti ame­

rikai kévekötő és marokrakó arató­
gépek, fűkaszáló gépek, 

szénagydjtők, tárcsás 
boronák, tolókere­

kes és kanalas 
vetőgépek, ekék, 

boronák, szecskavágók, 
répavágók, járgányok, minden 

fajtájú kőszén, kovácsszén és koksz, 
elsőrendű tűzifa, nyersolaj motorhajtásra, 

gép-, motor- és hengerolaj, kenőanyagok, 
gépszij, zsákok és ponyvák és mindenféle gazdasági 

cikkek és vetőmagvak, továbbá:

SZALONNA és MŰTRÁGYA
eladásával is foglalkozunk és zemplénmegyei kizárólagos képviselői

vagyunk a
teeeeitol

szabadalmazott asbestcementpala elsőrangú tetőfedőanyagnak. 

Felvilágosítással és árajánlatokkal készséggel szolgál a

KASSAI JELZÁLOGBANK RT. ÁRUOSZTÁLYA
Nagymihály (Zemplén megye.)

üzlet áthelyezés
és nagyobbitás miatt

alkalmi árban.
Sok cikk félárban is.

Teljes üzleti berendezés

minden elfogadható árban.
Szegő Sándor,

divatáruházában Sátoraljaújhely, Fő-tér. 

yiz eladásra kerülő cikkek közül különösen kiemelendők:
Angol kosztümök
Női felöltők
Blouzok
Aljak
Jouponok
Pongyolák

Gyermekruhák
Fehérnemüek
Harisnyák
Keztyük
Valódi amerikai fűzők 
Ruhadiszek.

HOFHERR és SCHRANTZ budapesti gépgyár
zemplénvármegyei "vezér Íz ép vie elate.

DIÖSZEGHÍ PÁL 6 TÁRSA
SATORALJAUJHFLY, Kazinczy-utcza 4.

Sürgönyczim :
Diószeghyék Sátoraljaújhely.

Interurbán telefon szám : 112.'
— 1 --- 9   —O-J----------------------------J 4 V-

Aiánliuk az általunk kánviselt elsőrendű gyártmányokat: Elsőrendű gőzcséplö és motorcséplő készleteket. Ipari czélokra minden 
„öagépeket valamint motorokat. Műszaki czikkeket mindennemű üzemhez. Vetőgépeket, ekéket, rostákat, kon olyoz a 

szecskavágókat,’ továbbá^: tárcsás boronákat, altalajtömöritőket, aratógépeket, gereblyéket stb.

Felveszünk élet- és tűzbiztosí­
tásokat.

A legfinomabb gyártmányú zsákokat 
és ponyvákat^ állandóan raktáron tartjuk

DIÓSZEGHY Pál és KELETI GÉZACzégtagok:

A legfinomabb gépolaj, henger­
olaj, motorolaj, tovote kenöoa éa 
első rendű kooalkenőos G3&3

Szalonnát legjutányosabban szállítunk
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH L,D !
0u<tapeat« vóo*f*kör\ít 63,

AIUI a U(Jutányosabb árak mellett ajánltatnak : V
Locomobllok és cséplőgépek, benzinmotoros cséplökész* | 
lelek, magánjáró gőzgépek, szaimakazalozók, lóhere £ 
cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszálógépek. 

k marokrakó- és kévekötő-aratógépek, szénagyüjtók. f&j 
jk széna- és szalmasajtók, boronák, sorvetögépek, 
^Planet Jr. kapálók, kukoricza-morzsolók, szecska-## 

vágók, répavágók, darálók, őrlőmalmok, egye- JÍjf 
lÉk temes aczélekók, 2- és 3-vasu ekék és 
'lA minden egyéb mezőgazdasági gépek.

'^AYa!/

8. oldal. ZEMPLÉN.
Julius 15.

I  f

HALTENBER6ER
kassai nihafestő, vegytisztító és gőzmosó-gyára

ruhanemüeket a legszebben s leggyor­
sabban tisztit és fest. Gallérok, kézelők 
tükörfénynyel hófehérre tisztittatnak.

FELVÉTELI ÜZLET:
SÁTORALJAÚJHELY, Rákóczi-utca 1. szám.

Eladó
egy „DürkopfMéle hasz­
nált bicikli jutányos árban.

Czim a kiadóhivatalban.

Kiadó lakás.
Két szoba, konyha üzlethelyi­

séggel együtt.azonnal kiadó.
Értekezhetni lehet Grünbaum 

Gézánál Széchenyi-tér 17.

Fleischer és Társa
gépgyára és vasöntödéje KASSÁN.

Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb" tapasztalatoké szem- 
meltartásával ezélszerüen és gondosan gyártott, jóhirnevü gépeit a
nyári idényre, nevezetesen: _ __ ______

Cséplőkészleteit könnyű 
járással járgány,'vagy gőz- 
mozgony általi hajtásra;
Kézi cséplőgépeit jár­
gányhajtásra is al­
kalmazva, szalmarázó ké­
szülékkel vagy anélkül.

Baker- és magtár-rostáit, továbbá mindennemű szivattyúkat, 
gőzgépeket és gőzkazánokat.
Szeszgyár be­

rendezéseket, m. 
p. Henca-főzőket 

cukrositókat, 
maláta- és bur- 
gonya-zúzókat, 
olaj-sajtókat, 

olajmag-pörkö- 
lőket, malombe­
rendezéseket stb.

Gépgyárunkban gyártmányainknak jelentéheny készletét tartják állandóan. ]
Gazdasági Gépeink képes-, valamint öntödénknek gyártmányai 

árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve küldjük.

//
KA/vX

/\ z7
fa u

m,
%

%
f

rl

L
•Hu 1 I

\X
\\

la „ZAHERLINT* kérsz, melynek nagy a hire, 
Nyájas olvasó, soh’ se vedd „kimérve*;
Eredeti csak az amely üvegben van,
És a gyártó védjegyével ellátva van.

Hogy nyugalmad legyen éjjel vagy nappal 
Es ne kínozzon téged semmiféle rovar, 
Keresd fel mindenüttt csakis azt a boltot, 
Ahol meglátod a „ZAHERLIN* plakátot.

Sátoraljaújhely, nyomatott a „Zemplén* könyvnyomtató intézetben


